

已有七年之久，換句話說，母校虛度光陰已歷七載。倘使復校早成，在此七載之中，為國家作育人才，不知凡幾。所以我們切不可因循坐誤，再讓它虛度下去，定要急起直追，完成復校的任務，來紀念校慶。

卅年來懷念母校

趙曾珏

誰言寸草心 報得三春暉

我自民國三年夏考入上海交大附屬小學（下院）插入高小二年級，民國五年升入中院，民國九年升入上院（大學），於民國十三年（甲子級）夏畢業於電機工程系。至交大念書是二十年。足跡踏遍了校舍附近的法華鄉和徐家匯。認識的師生亦最多。我的性格和做人做事的基礎都在這個黃金時代陶冶而成的。現在離開母校已三十二年，每一念及，正不知何以報答母校？報答師恩？和答謝無數同學的交誼？真有寸草春暉無限的感念！

前面一首詩，是我對今年校慶的獻詞，我相信我所說的話，就是各位同學所要說的話，欲其開來必先復校，復校成功，才是我們同學對於母校最大的貢獻，其意義又比校慶為何如？

在交大念書，像我的情形並不多，自小學而中學而大學，在校時可接觸到前後二十年的同學。有的起初是我的同學（包括上、中、下三院而言），以後是我的老師。尤其在中院的時候，對於數理方面，我時常請教上院的學長。他們雖屬同學實在是老師。我在上院時，因為滬，唐平，三校合併為交通大學。滬校的土木系同學遷併唐校，唐校的機械系及電機系及平校的電機系同學遷併滬校，因此我的一班平十五位。正是濟濟一堂。我的同班同學現在臺灣的有朱一成、錢其琛、朱延光、陳體欽、吳啓中等五位。在抗戰期間，我和朱錢兩位以及已經去世的同班同學胡瑞祥兄（當然還有非同班的交大同學），對於我國整個電信建設會盡最大的努力。

但是這些微的貢獻，不得不歸功於交大的。陶冶交大同學的可貴，不

限於同班，亦不限於同一校（滬、唐、平三校）。凡交通和管理及工程科學，由交大同學參加，即帶有一貫的刻苦崇實的作風。

在我的學校生活中，最使我感念不忘的是幾位師長。我最初受到深刻印象的是下院的主任沈叔達（心工）先生。他不但是管理小學生的好保姆，實在是啟發童年科學理智的良導師。我最喜歡上他的格致課。在他的課上學習樞桿作用。三系同學遷併滬校，因此我的一班平添了不少同學。甲子級的電機工程系在交大自開辦電機系以來，在那時是最大的一班，同班的同學有六十五位。正是濟濟一堂。我的同班同學和現在仍喜歡研究原子能發電，

『其小無內』。我這門考試的成績也最優。也許我在大學選讀電機工程

就決定在沈先生的格致課上。沈先生管理下院井井有條，使每個學生守立秩序。沈先生所教導我的是『做事』及將來學習工程科學的基礎。我入中院感到不同的環境。我們起居飲食，雖由學監管理，但是實在精神上接觸到的是校長唐蔚芝（文治）先生。最使我感動的是讀唐校長的佈告，愛勉備至，代表他的風格。我還記得讀他在我入中院後第一張佈告，有一『爲學之道，在求其放心。』使我們無形之中，專心向學不外驚。唐先生對於任何學生，不論智愚，都要設法教育他成才。所以在校長室，掛有一副唐先生自集的對聯：『凡天生材皆有用，他人愛子亦如吾。』，做他的座右銘。這是何等氣魄，何等民主。唐先生不但是國學導師，實在是我國數一數二的大教育家。我在中學及大學一二年級得到唐先生的訓導最多。唐先生非有事不常個別傳見學生，但我們常有機會聽到他的集體訓話，和讀他所口述的佈告，他的

覺特別深，因爲他告訴我們如何『做人』如何『力學』。還有兩位老師，在我畢業前後，獲益特多。一位是凌竹銘（鴻助）先生。他在我畢業以前在校當土木系教授，體魄充實，有條不紊，正是工程師的本能，代表交大的典型。一位是李振吾（熙謀）先生，在我大學最後一年，授電信課程，源源本本，從容不迫。兩位先生除工程科學外，對於國學均有獨到的修養。我在交大畢業後奉交通部令派赴國外實習之前，凌先生已接充交大滬校校長。凌先生以他的經驗，勉勵我準備一切。最難忘記的是他給我的臨別贈言：『任何工程的難處不在大原則上，困難往往發生在小處，而我們最容易忽略的地方』。這正是工程師的經驗名言。我在英美工讀五載，回國參加建設工作二十年，均謹守凌先生的訓誨。凌先生前年（民四一）來美，代表政府參加美國工程百年紀

達進國門，李振吾先生便邀我到杭州，看看國民政府成立後的浙江建設，正是朝氣蓬勃。我就決定在浙江服務。這是我回國後的發軛，我在浙江參加教學及建設工作先後十年。民廿七抗戰緊張，我被調充交通部第三區電政特派員，但仍兼顧浙江戰時的建設。民卅一我被調赴重慶專在交通部任職。民卅四年我復被政府調派至上海公用局服務。二十年來爲國家盡我的棉薄。但我所着手的事業，沒有一處沒有交大的同學，共同在艱苦中協力完成。這種堅守崗位。咬緊牙關的奮鬥精神，是交大的傳統作風。我的一切可說無處不領受到交大的光澤。我應當怎樣報答這三春之暉呢？這個課題，我相信不但我一個人的思想可說無處不領受到交大的光澤。我應當怎樣報答這三春之暉呢？這個課題，我相信不但我一個人的思想

編者按：趙學長曾經旅美有年，現在美國最大一間科學工程出版公司委員會顧問，爲紐約交大同學會之述，並爲臺灣電力公司原子能發電

不容我多贅。民十八夏我自美返滬，前任會長現任顧問。